АННОТАЦИИ

Белопольский Н. Г. Внутренние резервы для спасения Украины. — C 3.

В статье рассматриваются проблемы выхода Украины из социально-экономического кризиса. Основные пути выхода из него — это не заимствования зарубежных кредитов, а поиск внутренних резервов для спасения страны.

В Украине имеются реальные потенциальные возможности решить кризисные проблемы без помощи из Запада.

Ключевые слова: внутренние резервы страны, выход из кризиса, спасение экономики, отказ страны от зарубежных кредитов.

Беленцов В. Н. Кризис регионов Украины: социальноэкономический и политический аспект. — С. 7.

Выявлено, что наиболее развитыми являются юговосточные регионы Украины. Они имеют относительно высокий уровень доходности и рациональную отраслевую структуру. За их счет регулируется доходность других регионов с непропорциональной отраслевой структурой. Обосновано, что в основе такого экономического состояния регионов лежит олигархическая система собственности, которая непосредственно связана с чрезмерно централизованной системой государственной власти. Вместе с конфликтами между олигархами, которые определяют политическое устройство страны, это привело к социально-экономическому и политическому кризису в Украине и ее регионах.

Ключевые слова: Украина, регион, кризис, социально-экономическое развитие, экономические пропорции, доходность, отраслевая структура, инфляция, инвестиции, население, наемные работники, собственность, олигархия, государственная власть.

Благодарный А. И., Коршикова И. А., Плужникова Е. А. Выявление различий в особенностях экономического развития регионов. — С. 11.

Статья содержит анализ распределения наличного населения по регионам и состояние численности по каждому региону за исследуемый период.

Определено количественное изменение по каждому региону в 2011 году в сравнении с 2007 годом, а также изменение численности за счет природного прироста и миграционного притока. Проведен анализ качественного состояния населения: численность занятых экономической деятельностью и безработного населения. Определены количественные характеристики по этим показателям.

Ключевые слова: наличное население, межрегиональные различия, дифференциация, неравенства, диспропорции, нестабильность, численность, природный прирост, миграционный приток.

Вдовенко Ю. В. Инструментарий и основные показатели статистики инновационной деятельности предприятий. — С. 15.

В статье рассмотрен инструментарий и основные показатели статистики инновационной деятельности предприятий. Выявлены недостатки информационно-

аналитического обеспечения статистического анализа инновационной деятельности предприятий. Предоставлены рекомендации по улучшению статистического учета инновационной деятельности предприятий.

Ключевые слова: информация, инновационная статистика, инновационная деятельность, статистическое наблюдение.

Головинов О. Н., Головинов Н. И. Теоретические основы и прикладные аспекты развития социального партнерства в Украине. — С. 18.

В статье проанализирована деятельность института социального партнерства в Украине, основные элементы механизма социального диалога, проблемы институциональных трансформаций. Представлена характеристика взаимоотношений основных сторон трипартизма, определены оптимальные формы взаимодействия партнеров для формирования основ социально-ориентированной рыночной экономики.

Ключевые слова: государство, партнерство, социальный диалог, социально-трудовые отношения, трипартизм, бипартизм, профсоюз, общественные организации, наемный работник, работодатель.

Гончаренко М. В. Критический анализ нововведений в законодательстве Украины о благотворительных организациях (хозяйственно-правовой аспект). — С. 22.

Статья посвящена критическому анализу отдельных новелл, содержащихся в Законе Украины «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», под углом зрения их сравнения с положениями ранее действовавшего законодательства. Этот анализ проводился на основе хозяйственно-правового подхода.

Ключевые слова: анализ, инновации, закон, организация.

Гончаров В. Н., Мартынов А. А. Формирование адаптивной системы комплементарного развития АПК и смежных отраслей экономики Украины. — С. 24.

Определены предпосылки формирования адаптивной системы комплементарного развития АПК как системообразующего фактора обеспечения стойкого экономического развития национальной экономической системы. Сформирована модель адаптивного управления комплементарным развитием АПК и смежных отраслей экономики Украины.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, комплементарность, адаптивность, стратегическое управление, экономическое развитие.

Денисов В. Т., Панюшкина Л. В., Денисов Д. Д. О производственной кооперации с Украиной в пассажирском и транспортном самолетостроении. — С. 27.

Рассматриваются возможности развития международного производственного кооперирования в самолетостроении, обязательства сторон, эффективность создания совместных производств, решение проблем, связанных с расширением пассажиро- и грузоперевозок внутри стран и на мировом уровне.



Ключевые слова: международная производственная кооперация, самолеты, эффективность, мировой рынок, программа.

Дулик Т. А., Александрюк Т. Ю. Теоретические подходы к оценке содержания единого налога. — С. 31.

В статье осуществлено научно-теоретическое обоснование содержания единого налога и определяющих факторов целесообразности его использования в Украине субъектами предпринимательской деятельности на основании системно-структурного подхода.

Ключевые слова: единый налог, специальные налоговые режимы, упрощенная система налогообложения, учета и отчетности.

Жилинская Л. А., Печеник А. И. Разработка стратегии улучшения уровня экспорта продукции промышленного предприятия. — С. 35.

В результате анализа общемировых тенденций развития промышленных корпораций были предложенный ряд мероприятий, направленных на приведение производственных и управленческих систем предприятия до уровня ведущих машиностроительных корпораций. Реализация предложенных мероприятий способна обеспечить ускоренное эволюционное развитие предприятия до уровня организации мирового класса.

Ключевые слова: стратегия, развитие, управление, сбыт, расходы, система, предприятие, производство, производительность.

Кирьян Т. М., Шаповал М, С. Социальноэкономическое развитие Украины в годы независимости. — C. 41.

В статье исследованы отдельные аспекты экономического и социального развития Украины на современном этапе. Показано, что в конце 80-х годов XX столетия в бывшем Советском Союзе производство продукции осуществлялось в отдельных отраслях, сосредоточенных преимущественно Украине. В производстве многих товаров Украина была монополистом. Исследованы возрастные номинального и реального ВВП, номинальной и реальной зарплаты, покупательной способности минимальной и средней зарплаты наиболее потребляемых продовольственных товаров в годы независимости. Рассмотрен вопрос о времени возможного достижения уровня заработной платы в Украине к зарплатам РФ, Польши, Германии и CIIIA.

Ключевые слова: номинальный и реальный ВВП, номинальная и реальная зарплата, покупательная способность минимальной и средней зарплаты, инфляция, темпы роста.

Ковалев В. Н. Влияние характера труда на формирование общественных отношений в Украине. — С. 45.

Сформирован методологический подход к определению меры общественных отношений в Украине в соответствии с требованием основного экономического закона общества социально-регулируемых рыночных отношений, а также экономического закона оплаты труда. Обоснована сущность этих законов, разработана структурная модель формирования хозяйственного механизма управления экономикой и оплатой труда, определены основополагающие принципы построения хозяйственного механизма соответственно стратегическим направлениям развития страны.

Ключевые слова: содержание и характер труда, экономические законы, хозяйственный механизм, принципы управления, приоритеты, уровень зарплаты.

Коринев В. Л. Концептуальный подход к принятию управленческого решения в условиях маркетинга. — С. 52.

Эффективное функционирование любого хозяйствующего субъекта не возможно бы четкой концепции его управления. Именно непрерывный процесс взаимосогласования и взаимодействия элементов данного процесса позволяет предприятиям активно развиваться, конкурируя на рынке в условиях отечественного рынка. Однако, к сим порам остается недостаточно разработанной проблема функционирования предприятий на принципах концепции маркетинга, которая ведет в нынешних условиях функционирования.

Ключевые слова: управление, решение, маркетинг, концепция, подход.

Костин Ю. Д., Минкович А. В. Применение экономико-математических моделей для принятия стратегических управленческих решений на примере энергетических предприятий. — С. 56.

В статье предложен подход к оценке стратегических позиций предприятий энергетической отрасли с использованием интегральных показателей и кластерного анализа. На основе построенных регрессионных моделей выявлена связь между интегральными показателями продуктивности труда персонала, показателями экономической деятельности предприятий и их финансовым состоянием. Для анализа изменений стратегических позиций предприятий энергетической отрасли были построены дискриминантные функции. Предложенные экономико-математические модели позволяют улучшить качество стратегических управленческих решений для предприятий энергетической отрасли.

Ключевые слова: энергетическая отрасль, стратегическая позиция, интегральный показатель, регрессионная модель, кластерный и дискриминантный анализ.

Котов Е. В., Ляшенко В. И. 3D-печать как революционная технология неоиндустриальной модернизации экономики. — С. 59.

В статье проведен анализ состояния процессов социально-экономической модернизации и предложены инструменты по их ускорению. Обоснована необходимость разработки качественных стратегий и целевых программ развития пространственных формирований, а также предложены механизмы взаимодействия власти, бизнеса и экспертного сообщества при их разработке и практической реализации. Акцентировано внимание на важности развития малого и среднего бизнеса для ускорения процессов модернизации социально-экономической системы города.

Ключевые слова: оценка, стратегия, модернизация, экономика, программа.

Крапивина Г. А., Багдасарова Д. Г. Проблемы оптимизации мотивационного и инновационного потенциала персонала деятельности туристического типа. — С. 70.

Рассмотрены проблемы оптимизации мотивационного и инновационного потенциала персонала деятельности туристического типа, представляющего собой единый механизм, допускающий моделирование как на уровне принципиальных решений, так и моделей алгоритмического типа.

2014/№1

Ключевые слова: мотив, потребность, мотивационный потенциал, инновационный потенциал, механизм оптимизации потенциала, деятельность туристического типа.

Молдован А. А. Реформирование системы поддержки малого предпринимательства в Украине в контексте мирового опыта. — С. 73.

В статье рассмотрен иностранный опыт использования налоговых инструментов поддержки малого предпринимательства. В центре внимания находятся два главных вопроса. Первый — связан с четким определением объектов фискальной поддержки, что обусловлено разнородностью малого бизнеса, второй — с поиском наиболее эффективных налоговых инструментов ее осуществления. На основе исследования мировой практики сформирован ряд заданий, на решение которых должны быть направлены фискальные стимулы и льготы. Предложен перечень потенциально эффективных налоговых инструментов для поддержки малого бизнеса в Украине.

Ключевые слова: малый бизнес, налоговые стимулы, налоговые льготы, налоговый кредит, налоговая скидка.

Надрага В. И. *Методические основы оценивания профессиональных рисков.* — *С. 77.*

В статье представлены результаты исследования методических основ оценки профессиональных рисков. Отмечается, что актуальность проблемы оценки профессиональных рисков очень значительна вследствие внедрения новых механизмов обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Определена сущность профессионального риска, которая заключается в том, что он связан з неопределенностью и вероятностными характеристиками объектно-субъектных взаимосвязей, влиянием техногенной среды на человека, субъективным восприятием рисков человеком, состоянием охраны труда на производстве, действенностью механизмов социального страхования и реабилитации.

Исходя с результатов проведенного анализа выделены две группы методов оценки профессиональных рисков: прямые, которые используют статистическую информацию согласно намеченных показателей риска или же информацию о нанесенным ущербе с вероятностью их наступления; косвенные, которые используют показатели отклонения существующих подконтрольных условий от нормативных значений.

Выделены подходы к формализации риска и его интегральных показателей: индивидуальный риск в точке с координатами (х; у); максимальный уровень индивидуального риска; средний индивидуальный риск; суммарный риск; эквивалент экономических убытков от производственных рисков.

Отмечается, что мероприятия, направленные на минимизацию профессиональных рисков, могут выражаться денежным эквивалентом посредством усредненной стоимости, личностного капитала, страхования, судебных и добровольных выплат.

Ключевые слова: профессиональные риски, социальные риски, оценка, критерии.

Павлов К. В., Степчук М. А., Пинкус Т. М., Господынько Е. М. Тенденции и направления развития экономики здравоохранения белгородской области. — С. 82.

В статье авторы осветили динамику демографических показателей и показателей заболеваемости населения Белгородской области в целом и по основным возрастным группам, а также выявили тенденции в развитии социально-значимых заболеваний в последнее время. Кроме этого, авторы осветили основные направления развития экономики здравоохранения на территориальном уровне, в том числе в системе оказания медицинской помощи, функционирования участковой службы региона, показали необходимость перехода её оказания на три уровня и осуществление оплаты на основе подушевого финансирования по принципу частичного фондодержателя с оплатой лечебно-профиклактических услуг (ЛПУ) по всем статьям расходов. При этом в дальнейшем предусматривается активизация профилактической и развитие патронажной работы, повышение квалификации и заработной платы медицинских работников первичного звена, а также рациональное использование медицинских сестёр.

Ключевые слова: Демографические показатели, социально-значимые заболевания, показатели заболеваемости, развитие первичной медико-санитарной помощи, подушевое финансирование, частичное фондодержание, профилактика, патронаж.

Пидоричева И. Ю. Теории регионального роста и развития с инновационной доминантой. — С. 87.

Определены и систематизированы основные теории регионального роста и развития с инновационной доминантой, раскрыта их сущность. Предложено использовать различные направления данных теорий при разработке стратегий инновационного регионального развития в Украине.

Ключевые слова: инновации, депрессия экономики, региональное развитие, кластер, полюс роста, конвергенция, модель эндогенногороста, инновационная система.

Пожуева Т. О. Финансовая безопасность — необходимое условие функционирования предприятия. — С. 95.

В статье рассмотрены наиболее распространенные определения финансовой безопасности, проанализировано сильные и слабые стороны этих толкований. Кроме того, рассмотрено принципы, соблюдение которых делает возможной финансовою безопасность предприятия и показано ряд функций, которые должна выполнять система финансовой безопасности.

Ключевые слова: финансовая безопасность, экономическая безопасность, принципы финансовой безопасности, функции финансовой безопасности, условия обеспечения финансовой безопасности.

Покатаева О. В., Трохимец Е. И. Государственное регулирование цен на социально-ориентированные товары и услуги. — C. 97.

Статья посвящена анализу практике государственного регулирования цен на социально ориентированные товары и услуги. Рассмотрены теоретические аспекты и методы государственного регулирования цен на социально ориентированные товары. Дана характеристика розничным ценам на продовольственные товары в розничной сети Запорожской области, учитывая торговые надбавки.

Ключевые слова: государственное регулирование цен, социально ориентированные товары и услуги, товарооборот, торговая надбавка, индекс потребительских цен.

Пушак Я. Я. Суть и направления использования бюджетного потенциала региона. — С. 102.

Обобщены теоретические подходы к определению сущности понятия «бюджетный потенциал региона», представлено авторское его толкование. Обоснованно разделение бюджетного потенциала региона на отдельные составляющие, а также предложен методический подход к его определению. Очерчено механизмы и определены направления повышения эффективности использования бюджетного потенциала региона.

Ключевые слова: бюджетный потенциал, государственный бюджет, регион, налоги, механизм.

Саблук П. Т., Курило Л. И. Экономические центры развития сельских территорий в управлении аграрной экономикой. — С. 107.

Обоснована необходимость создания экономических центров развития сельских территорий и охвата ими субъектов аграрного производства, научно-исследовательских и образовательных учреждений в территориальном и вертикальном разрезах. Определены основные задачи, функции таких центров, и их влияние на принятие управленческих решений на региональном уровне. Отмечено, что решение проблемы создания предложенных центров вытекает из необходимости перевода результатов научных исследований в практическую плоскость, а также создание условий для привлечения для этого имеющегося потенциала регионального образования и науки, усиления координации.

Приведен пример организационной структуры Житомирского экономического центра на основе научных, образовательных учреждений, негосударственных организаций, и субъектов хозяйствования области. Определено, что региональный уровень наиболее приближен к сельхозпроизводителю, учитывает специфику, возможности и ресурсы, в том числе финансовые, для внедрения инноваций в аграрное производство, его модернизацию.

Ключевые слова: экономический центр развития, научный потенциал, инновационный потенциал, аграрная экономика, управление, сельские территории.

Семенов А. Г., Юсипчук Л. А. Особенности формирования капитала предприятия. — С. 110.

Рассмотрена сущность и принципы формирования капитала, внутренние и внешние источники создания собственного и заемного финансового капитала. Приведены положительные и отрицательные стороны собственного и заемного капитала.

Ключевые слова: особенность, сущность, капитал, положительные и отрицательные стороны, собственный и заемный капитал.

Сытник Л. С., Бервенова Т. М. Признаки возникновения и пути преодоления кризисов в системе государственного управления. — С. 114.

В статье приведены характеристика государственного управления как способа реализации государственной власти; признаки, формы и методы, структура механизма государственного управления; факторы формирования стиля государственно-управленческой деятельности.

Выделены сущностные признаки кризиса государственного управления, последовательность этапов возникновения и обострения кризисов; типы конфликтов

по территориальной составляющей, причины революций, принципы предотвращения; пути преодоления кризиса государственного управления на фоне осуществления административной реформы.

Ключевые слова: кризис, государственное управление, власть, формы, методы, структура механизма, конфликты по территориальной составляющей, пути преодоления.

Ткаченко А., Филипская Ю. Современные подходы к оценке эффективности деятельности субъекта хозяйствования. — С. 117.

В статье рассмотрено понятие эффективность хозяйственной деятельности. Определено основные показатели деятельности предприятия. Проанализировано методы и подходы к оценке деятельности предприятия. Определено и сравнено современные международные и отечественные подходы в анализе. Освещено проблемы оценки деятельности предприятия на базе финансовой отчетности.

Ключевые слова: эффективность, показатели эффективной деятельности, система показателей, подходы к оценке, финансовый анализ, финансовая отчетность.

Фирсов Е. А. Основные направления совершенствования теории стоимости и ценообразования товаров. — С. 120.

Рассматриваются особенности, достоинства, недостатки и возможности последующего выполнения теорий стоимости товаров. Сущность стоимости видится в создании новых полезных свойств продуктов (непосредственно не созданных природою) и в обеспечении постоянного обновления производства. Основным источником стоимости является величина общественно необходимых затрат живого и овеществленная труда, а дополнительным — психологическая оценка товаропроизводителями и покупателями значение полезных свойств товаров в сфере обращения в условиях нарушения равновесия между спросом и предложением.

Ключевые слова: стоимость, цена, товар, производство, спрос, предложение.

Хаджинова Е. В. Теоретические основы управления устойчивым развитием промышленных предприятий. — C. 124.

В статье исследуются теоретические основы управления устойчивым развитием промышленного предприятия, предложен комплекс организационно-экономических направлений по обеспечению устойчивого развития, управления изменениями и функционированием предприятий в условиях изменчивого делового окружения. Представлена классификация видов развития предприятий. Проанализированы проблемы и перспективы различных подходов к развитию промышленного предприятия.

Ключевые слова: устойчивое развитие, промышленное предприятие, управление развитием.

Холод С. Б., Грушевский С. В. Конкурентоспособность как мера идентичности стратеги развития и стратеги организационных изменений. — С. 128.

В работе предложен концептуальный подход к определению типологии основных параметров стратегии развития предприятия и стратегии организационных изменений в совокупности на промышленных предприятиях машиностроения. Определено, что, если каждая из этих стратегий базируется на мониторинге

2014/№1

и анализе первичной ситуации на предприятии, «как есть», прогнозе и моделировании возможных сценариев его развития, определяет основные цели изменений, с учетом имеющегося потенциала, и определяет способы их достижения, «как должно быть», то, соответственно, предлагается структура типологии основных стратегий, прогнозируемых направлений и систем управления.

Ключевые слова: стратегия развития, типология определений, мониторинг и анализ, прогнозирование, моделирование, потенциал, управление.

Чеботарёв В. А. Обеспечение конкурентных позиций агропродовольственного комплекса Украины в системе международного разделения труда. — С. 131.

На основе исследования динамики экспортно-импортных потоков определены предпосылки формирования и реализации конкурентных преимуществ отечественного агропродовольственного комплекса на внешнем рынке на средне- и долгосрочную перспективу.

Ключевые слова: агропродовольственный комплекс, международное разделение труда, конкурентоспособность, пищевые продукты, мировые цены.

Чижевская Л. В., Зеленина Е. А., Романенко С. В. Идентификация форм международных расчетов в системе бухгалтерского учета. — С. 135.

Рассмотрена сущность форм международных расчетов и определено их место в системе бухгалтерского учета.

Ключевые слова: система бухгалтерского учета, объекты бухгалтерского учета, формы международных расчетов.

Гринёва В. Н., Колодизев О. Н. Инновационное развитие экономики Украины как стратегическое направление повышения ее конкурентоспособности в мире. — С. 140.

В статье определено место Украины по уровню конкурентоспособности и проанализировано состояние инновационной способности Украины по сравнению с другими странами мира. Выделены негативные последствия и проблемы системы управления инновационными процессами в Украине.

Ключевые слова: глобальный индекс конкурентоспособности (ГИК), инновационная деятельность, субиндекс инноваций, финансирование.

Куриляк Е. Эволюция кластерных форм организации производства в США и ЕС. — С. 144.

Показано, что изменения в развитии кластерных образований, имея своим началом концентрацию предприятий на определённой территории с учётом её ресурсного потенциала в целях экономии на транспортных расходах, достигли таких форм, при которых в сеть включаются предприятия инфраструктуры и учреждения, оказывающие образовательные и научные услуги.

Ретроспективный анализ показывает, что сеть сильных кластеров имеет точечный характер. Кластеры имеют преимущественно региональную ориентацию и даже в такой высокотехнологичной стране, как США, далеко не всем штатам удается добиться технологического лидерства по крайней мере в одной области. Сделан вывод, что эволюция локальных производственных систем кластерного типа в Европейском Союзе происходила в направлении увеличения «критической массы» кластеров, которая смогла бы оказать влияние на повышение конкурентоспособности как отдельных

стран, так и ЕС в целом. В ЕС постепенно инновации набирают доминирующего статуса в кластерах всех видов, что обуславливает, в конечном итоге, изменение логики и фокусов кластерных инициатив. Если в начале тематический блок кластера ограничивался видимыми целями, например, строительством или медициной, то теперь конечной целью становится соответственно благополучная жизнь в доме и здоровое старение. В трансатлантическом пространстве потенциал кластерных систем обнаружил большие резервы для создания новых инновационных направлений бизнеса. Кластеры начинают использоваться в качестве платформ для «переключения» на другие источники знаний, привлечение новых партнеров и международное сотрудничество.

Ключевые слова: инновационный кластер, интернациональное сотруд-ничество, кластер, человеческий фактор, маркетинг кластера, менеджмент кластера, тройственная спираль кластеризации, трансграничное сотрудниче-ство.

Хобта В. М., Лаврик У. В., Кладченко И. С. Формирование ком-плексного подхода к оцениванию сбалансированности развития предпри-ятия. — С. 149.

В работе предложен методический подход к оцениванию сбалансиро-ванности развития предприятия, который на принципах динамической упо-рядоченности и сравнимости ключевых показателей позволяет построить мо-дель эффективного режима работы субъектов хозяйствования. В рамках дан-ного подхода сформировано дерево целей, обеспечивающих сбалансирован-ность развития предприятия в долгосрочной перспективе. Результаты науч-ного поиска выступают содержательной базой для выявления локальных мест нарушения сбалансированности и разработки действенных рекоменда-ций для их устранения.

Ключевые слова: сбалансированное развитие предприятия, оценивание сбалансированности, эффективность, динамический норматив.

Лернер Ю. И. Формирование и использование банками резервов по активным операциям. — С. 155.

В статье, используя результаты анализа, приведены данные о методологии формирования и использования банками резервов по активным операциям. Приведен пример реализации указанной методологии применительно к условиям Автокразбанка.

Ключевые слова: алгоритм, резервирование денежных средств, вероятность, неопределенность, финансовая устойчивость.

Шамаева Н. П. Построение ARIMA-модели формирования кооперации производства и науки в регионе (на примере Удмуртской республики). — С. 173.

В статье представлена ARIMA-модель кооперации науки и производства региона на примере Удмуртской Республики. Построены прогнозные кривые и предсказываемые значения временного ряда изменений показателей научно-произвоственной кооперации с 2000 по 2011 гг. в Удмуртской Республике.

Ключевые слова: ARIMA-модель функционирования научно-производственной кооперации, статистические методы прогнозирования, модель временных рядов, аппарат автокорреляционных функций.